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                                                                       INDIAN SCHOOL SOHAR                               No. of printed pages:02 

    PERIODIC TEST-1 (2024-25)                                                   
    SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 

                                                                          SUBJECT CODE-085                                                            SET-I 

CLASS :  X           MAX. MARKS : 20 
DATE : 20/05/2024          TIME: 40 MINUTES                          

सामान्य निर्देश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल पााँच प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्दिेा अनिवायय है ।        

इस प्रश्न-पत्र में चार खंड हैं – खंड ‘क’, ‘ख’, ‘ग’ और ‘घ’ ।  

प्रश्नों के उत्तर नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु नलनखए ।   

यथासंभव चारों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािसुार नलनखए ।  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ -- 

खंड ‘क’ (अपठित गद्यंश) 

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –        (1x4=4) 

  प्रकृनत निरंतर पररवतयिशील है । रानत्र के घोर अंधकार के बार्द मिोहाररणी उषा का आगमि, बार्दलों की काली घटा के 

पीछे नछपे सयूय का उज्जज्जवल प्रकाश, ग्रीष्म में सूख ेवकृ्षों में पावसी फुहारों से िई कोपलों का िन्म – ये सभी बर्दलते पररदृश्य 

िीवि की पररवतयिशील गनत की ओर इनंगत करते हैं । िीवि का यह चक्र सतत चलायमाि है । मािव िीवि का इनतहास 

उसके निरंतर पररवनतयत होते नवचारों, मान्यताओ ंऔर आस्थाओ ंका शाश्वत साक्षी है । आनर्दम युग के मािव िे इक्कीसवीं 

सर्दी तक की कालावनध में पररवतयिों की लंबी यात्रा पूरी की है; यह नचरपररनचत सत्य है ।  

       (i) िई कोपलों का िन्म कब होता है ? 

(क) शीत ऋतु में       (ग) बार्दलों के नघरिे पर  

(ख) पावस ऋतु में       (घ) हर बार ऋतु बर्दलिे पर   

       (ii) पररवनतयत होते नवचारों, मान्यताओ ंका साक्षी कौि है ? 

(क) बार्दलों की काली घटा      (ग) निरंतर पररवतयिशील प्रकृनत  

(ख) रानत्र का घोर अंधकार      (घ) मािव िीवि का इनतहास  

       (iii) गद्ांश से संबंनधत निम्िनलनखत वाक्यों पर नवचार कीनिए और सही नवकल्प का चयि कर उत्तर नलनखए – 

(क) केवल आधुनिक युग के मिुष्य की लंबी यात्रा ही नचरपररनचत सत्य है ।     

(ख) रात के अंधकार के बार्द सधं्या का आगमि होता ह ै।  

(ग) प्रकृनत के सभी बर्दलते पररदृश्य िीवि की पररवतयिशील गनत की ओर संकेत करते हैं ।    

(घ) पावस ऋतु के सभी बर्दलते पररदृश्य िीवि की पररवतयिशील गनत की ओर संकेत करते हैं ।  

       (iv) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही     

           नवकल्प चुिकर नलनखए – 

कथि (A) – प्रकृनत निरंतर पररवतयिशील है ।  

कारण (R) – केवल ग्रीष्म ऋतु के सभी बर्दलते पररदृश्य िीवि की पररवतयिशील गनत की ओर इनंगत करते हैं ।  

(क) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारण (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) गलत है लेनकि कारण (R) सही है । 

(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है तथा कारण (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 
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खंड ‘ख’ (व्ययकरण)  

प्रश्न-2. निर्देशािुसार ‘पर्दबंध’ पर आधाररत प्रश्नों के उत्तर नलनखए –                                                      

(क) निम्िनलनखत वाक्यों में रेखांनकत पर्दबंधों के भरे्द बताइए –        (1x2=2) 

    (i) राकेश कल शाम तक नर्दल्ली पहुाँच िाएगा ।            

           (ii) िो लड़का कल आया था वह नर्दल्ली में रहता है ।  

(ख) ‘मााँ की व्याकुल आाँखें अपिे पुत्र को ढूाँढ़ रही थीं ।’ वाक्य में नक्रया पर्दबंध छााँटकर नलनखए ।   (1)         

प्रश्न-3. निर्देशािुसार निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए –         

       (क) ‘तारे तोड़ लािा’ मुहावरे का अथय नलनखए ।        (1)               

       (ख) निम्िनलनखत मुहावरों का प्रयोग कर अथयपूणय वाक्य बिाइए ।         (1x2=2) 

           (i) हाथ-पााँव फूल िािा   

           (ii) गााँठ बााँधिा  

खंड ‘ग’ (सयठित्य) 

प्रश्न-4. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं तीि प्रश्नों के उत्तर 25-30 शब्र्दों में नलनखए –                           (2x3=6) 

       (i) ‘छोटे भाई िे बड़े भाई साहब के िरम व्यवहार का लाभ उठाया ।’ आपके नवचार से छोटे भाई का यह व्यवहार  

           उनचत था या िहीं, तकय  सनहत उत्तर नलनखए ।   

       (ii) ‘बड़े भाई साहब’ पाठ में पढ़ाई और परीक्षाओ ंके प्रनत बड़े भाई साहब का क्या दृनिकोण था ? अपिे शब्र्दों में   

           नलनखए ।   

       (iii) ससंार में सुखी व्यनि कौि है और र्दखुी व्यनि कौि है ? यहााँ ‘सोिा’ और ‘िागिा’ नकसके प्रतीक हैं ? 

           ‘साखी’ पाठ के आधार पर स्पि कीनिए ।                 

       (iv) कनव िे ‘मगृ और कस्तूरी’ का उर्दाहरण क्यों नर्दया है ? ‘साखी’ पाठ के आधार पर स्पि कीनिए ।  

खंड ‘घ ’ (लेखन) 

प्रश्न-5. आप बाल नवकास नवद्ालय में पढ़ते / पढ़ती हैं । आपके नवद्ालय में आशुभाषण प्रनतयोनगता का आयोिि नकया   

         िाएगा । इसकी पूणय िािकारी र्देते हुए नवद्ालय के प्रधािाचायय द्वारा लगभग 60 शब्र्दों में सचूिा तैयार कीनिए । (4) 
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